

附件：112 年度得獎事蹟舉例

● 長庚醫療財團法人 獲綜合傑出獎

全方位傑出表現

具備卓越的研究發展量能，111 年共發表超過 3000 篇的 SCI 論文，論文平均 IF 值：6.947，IF 值最大為 168.9 分。另獲得中華民國、美國、中國等各國專利共 54 件，以及美國整形外科醫師協會創新研究成就獎、國家新創獎、台灣創新技術博覽會發明競賽等 43 件豐富獎項肯定。

人才培訓方面亦不遺餘力，購置豐富的資料庫及期刊、圖書資源，並辦理各面向專題演講及國際研討會。此外，並積極協助弱勢及清寒病人醫療照護補助，111 年受益人次接近 80 萬人，造福廣大有需要的民眾。

優異的本業基礎 並以各種創新方式拓展服務範圍

長庚醫療財團法人擁有豐沛的資源，研究能量充足且主題具有前瞻性，醫療社會服務範圍廣大、服務項目多元且有特色。近年來亦持續不斷研發創新，透過不同的方式推動社會服務。

例如偏鄉醫療結合科技服務，透過資訊整合介接擴增應用場域，除自行研發適用於定點場所之全功能遠距工作車，亦結合 5G 專網開發可攜式智慧型遠距醫療行動箱，使遠距醫療可更深入偏鄉，翻轉偏鄉醫療空間限制，實踐行動醫療的機動性。

另一項特色服務為運動醫學公益計畫，提供 33 所國高中年輕選手完善醫療服務，建構正確運動禁藥、營養及防護觀念。並且與財團法人中華運動禁藥防制基金會合辦講習，推廣運動禁藥防治觀念。111 年亦推派醫師隨隊支援法國世界大學運動會、美國世界運動會，提供國家代表隊選手即時照護。

除了傳統的醫療救濟管道之外，亦提供工作機會予弱勢族群，協

助其自立，例如聘用 21 位身心障礙畫家，並邀請國家級畫家提供畫藝指導，畫作懸掛於院區公共空間，激勵其他病友勇敢面對疾病。另亦無償提供場地予唐氏症社福團體設立庇護商店，協助培養其就業能力，及於四大院區無償提供院內場地予視障團體設置視障按摩站，增加視障按摩師就業機會及收入。培養偏鄉學生、弱勢兒童及青少年提升就業競爭力，結合退休員工擔任關懷員，舉辦職涯發展課程，並鼓勵同學參加技職相關競賽。另提供學費、生活費、參加競賽相關交通、住宿、膳雜等費用補助，給予青少年自我發展的機會。

從各面向皆可見法人之用心，不僅僅提供經濟補助，亦透過各種方式鼓勵及陪伴社會上需要幫助的人一同成長，持續推動社會福利更長遠的發展。

● 奇美醫療財團法人 獲研究人才培育獎

研究成果表現優異 發表多篇高 IF 值論文

111 年度所屬醫院共計發表 587 篇論文，其中 472 篇為 SCI 論文，並有 129 篇之影響 r 係數 (Impac Factor) >5，考量其醫院規模，實值嘉許。除發表論文之外，亦榮獲 70 個國內外獎項/標章肯定，包含 111 年馬來西亞 MTE 國際發明展 (3 件最高金牌獎)、111 國家新創獎、綠點子發明暨設計競賽 (6 項鈦金項鈦金獎、6 項金獎) 等。

盡心竭力投入研究人才培育

人才培訓方面，成立「實證醫學統合分析特攻隊」，培訓優秀人才與團隊，辦理系列課程、作業輔導及進度追蹤輔導，並舉辦「全院性實證醫學競賽」。亦加強各職類師資培訓教育、強化推動「醫病關懷與溝通訓練」之教學特色。健康教育方面，積極辦理校園衛教宣導講座，活動主題多元，涵蓋口腔/視力保健、菸酒防制宣導、反毒知識宣導、性教育及愛滋病防治等。

年度醫療收入結餘提撥辦理研究發展、人才培訓、健康教育百分比高達 40.3%，超過法定比例（10%），可見其對於研究人才培育之重視，且皆有具體成果。

● 佛教慈濟醫療財團法人 獲醫療社會服務獎

攜手人醫 為偏鄉建構健康網絡

111 年辦理 109 場次偏鄉義診，共服務 4,304 人次。除偏鄉義診之外，亦承接政府 15 個鄉鎮及 18 個醫療資源不足地區醫療服務，受益人次超過 2 萬名。其中 9 個區域已承接 10 年以上，持續照顧偏鄉醫療需求。

髓緣有愛 造血幹細胞捐贈宣導建檔

除了積極舉辦專業講師認證課程培育骨髓捐贈關懷小組志工之外，也以創新方式宣傳活動，例如生動活潑的「玩桌遊、聽故事」闖關遊戲，使民眾瞭解造血幹細胞捐贈。並於太平洋縱谷馬拉松等活動舉辦驗血宣導、邀請年輕藝術家以影像及漫畫闡述血癌病人故事，透過上述方式宣傳，使更多人瞭解捐贈相關知識，並同理血癌病人等待配對的焦慮，進而圓滿捐髓助人心願。

主動積極扶助弱勢 擴大服務社會

辦理項目多元，包含協助弱勢家庭清掃與修繕、居家住診造福偏鄉、舉辦安寧緩和活動陪伴末期病人走完人生最後旅程、承接政府失智共同照護中心、提供 24 小時「自殺及成癮防治關懷服務」專線。且花費許多資源心力辦理各類弱勢補助、急難救助，輔導身心障礙就醫及促進其生活自理能力。111 年亦協助史瓦帝尼提升醫療照護品質、捐贈物資至醫療資源缺乏國家辛巴威，透過國際援助方式證明愛無國界。

● 台灣基督長老教會馬偕醫療財團法人 獲研究發展獎

制定獎勵策略 提升研究風氣

透過制定及施行專業學術論文獎勵規則，鼓勵同仁發展專業學術論文，111年所屬醫院論文共發表618篇，院內學術交流活動亦非常踴躍，研究成果績效卓越。

跨領域學術合作聯盟 產出優秀成果

與多所大學資源合作，形成跨領域學術合作聯盟，合作學校包括國立清華大學、國立陽明交通大學、國立臺北科技大學、私立馬偕醫學院、馬偕醫護管理專科學校。臨床資源豐富，擁有臺北、淡水、新竹、臺東等四大院區，結合醫學學校教學能量、融入理工大學技術支援，建立跨學科技術平台，發展疾病診斷、預防及治療等技術嘉惠病患。

合作成果除幫助提昇醫學教學品質，並有期刊論文及國內外專利發表，111年合作計畫共發表32篇國際期刊及2件發明專利。

● 國泰醫療財團法人 獲人才培訓獎

人才培育津貼與主管職能培訓

設立所屬醫院之院聘教師制度，提升教師教學品質。遴選院內關鍵專業人才、儲備主管，參與人才培育計畫，透過專案培育其專業能力，並核予津貼，藉此激勵以維持高品質醫事服務。

積極辦理師資培育課程 維持高品質醫療服務

111年共辦理177場次專業課程及400場次師資培育課程，並積極參與外部醫療品質、病人安全教育訓練課程，包括財團法人醫院評鑑暨醫療品質策進會、主管機關及各類研討會等，強化多元品管工具

教育訓練，如：問題解決型、課程達成型、精實管理等課程，培養學員集思廣義，學習如何解決問題，列出改善方法，培育具專業知識及臨床技能之進階醫護人才，促進院內醫療發展。

● 彰化基督教醫療財團法人 獲健康教育獎

製作影片 有效推廣正確的衛教知識

彰化基督教醫療財團法人共製作 38 部衛教影片，內容涵括 3 分鐘醫學堂、醫師讓您問到寶、癌症篩檢宣導，以及各科衛教影片。111 年全頻道觀看次數高達 72 萬次，推廣成效斐然。

藉由醫護專業講解衛教資訊，運用影片示範正確觀念，引導民眾透過影片瞭解相關疾病原因及預防方式，進而獲得正確就醫指引。

衛教影片及音頻雙管齊下 增進民眾健康知能吸收管道

建置 Podcast 聲音平台，提供全人醫療照護、心靈關懷等衛教內容；製播節目共 186 集、2,576 分鐘，總下載次數達 13,638 次。Podcast 針對民眾關心的健康議題（新冠後遺症、睡眠障礙等），邀請不同科別醫護、醫事專業人員對談。

法人有效結合時下流行之串流影音 Youtube、Podcast 等工具，擴大觸及民眾，增加宣傳效益。

● 天主教靈醫會醫療財團法人 獲醫療救濟獎

無畏風雨與距離的偏鄉醫療服務

法人秉持天主愛人奉獻服務之信仰，長期致力服務偏遠地區及山區之民眾。宜蘭縣偏遠地區，例如大同、南澳原住民鄉，皆位於山區，因交通不便而影響當地居民就醫。60 年前，靈醫會神父、修女們便跋山涉水，背著沉重的醫療箱及醫療器材，深入高山峻嶺為原住民部落居民診斷治療服務，持續至今。

法人自 89 年起承接衛生福利部山地巡迴醫療計畫，於各部落設立巡迴醫療站，並成立 4 個夜間急診醫療站及 3 個醫療復健中心，設立地點包含海拔 1,200 多公尺、冬季降雪的大同鄉南山部落及四季部落，以及地理阻隔的南澳村及澳花村等地。

致力於離島、深山醫療照護 善心不落人後

法人亦協助澎湖離島地區經濟困難之護理之家住民，支援澎湖離島醫療服務及長期照顧，落實行醫濟貧、傳揚福音的設立宗旨。偏鄉及離島醫療照護資源投入實屬不易，雖然法人規模較小，惟仍努力進行醫療救濟，值得嘉許。

● 東基醫療財團法人 獲社區醫療服務獎

不畏治療路迢迢—行動早療陪伴慢飛天使

「個案如果到不了醫院，那麼，『治療師』就到個案家去。」，臺東地形狹長且醫療院所集中於市區，東基醫療財團法人因應偏遠及交通不便地區需要，打破空間距離限制，建構特殊早期療育模式，有別於孩子至醫院治療室接受早療的一般型態，故稱為「行動早療」。法人已深耕 15 年，行動早療團隊包含 6 個專業（物理治療、語言治療、職能治療、臨床心理、音樂治療、藝術治療），治療師到宅或校提供孩童個別化早期療育服務，同時也提供家長教育及心理支持，一趟又一趟，不願讓孩子們錯失接受早療的黃金治療期。

提升早療兒家長支持培力

透過舉辦線上及實體家長支持團體活動，協助早療兒家長檢視自身心理狀況，使家長能抒發壓力，並給予心靈支持；亦開辦親職講座，將專業知識以淺顯易懂方式教授家長，使其可自行將專業知識應用於生活中。另考量偏鄉早療兒家庭少有一同出遊，為增加其正向互動，

同時可使治療師更了解個案能力，舉辦多場行動早療個案及家庭親子戶外活動，增進感情交流、盡情享樂。法人傾力幫助早療兒成長，也陪伴家長一起面對未知的未來。

● 戴德森醫療財團法人 獲社會服務獎

服務志工量能豐碩 表現優異有目共睹

榮獲衛生福利部「111 年度全國衛生福利績優志工團隊獎」、「安寧緩和推廣績優獎」、「預立醫療決定推廣績優獎」，除提供院內病人及家屬就醫指引、諮詢衛教服務外，亦常至社區協助辦理安寧、器捐、病主法等衛教宣導，辦理各項衛教事宜不遺餘力。所屬醫院內成立多個病友團體，透過活動舉辦及探訪，提供病友、病友家屬建立互動管道，協助充滿壓力的治療過程中，獲得需要的心理支持及社會資源。

社會服務特色多元 饒有用心

法人關注遲緩兒早療教育、建立阿里山區遲緩兒童社區療育據點，並出版繪本及舉辦全臺巡迴系列活動，喚起民眾對兒童健康發展之重視，營造友善融合之社會環境。並成立家庭照顧者據點，提供照顧者技巧指導、喘息咖啡、心理協談、微笑商店等多樣化支持服務。同時營造創新移動式社區共融服務—愛抵家好厝邊專車，巡迴嘉義地區，促進社區老幼共融，並提供家庭照顧者關懷與喘息服務，使服務、資源機動性及可近性，成為社區最佳守護網。